Организация исследовательской работы МКОУ Новоберезовской СОШ в рамках ФГОС, анализ результатов работы творческой группы.

Современный этап развития образования требует от выпускников школ владение коммуникативными навыками, способностью отстаивать свою точку зрения, критиковать, а критикуя предлагать новые идеи и мысли. Век, когда дети оперировали заученными клише, давно закончился, неординарное мышление, едкость ума, критичность высказываний, владение универсальными коммуникативными навыками, вот те качества, которыми должен обладать человек. Эта и многие другие задачи возложены на школу. Ученик должен не только получать знания, осваивая школьную программу, но и привносить что-то новое, расширять границы изученного. Именно с этой целью развивается такое широкое направление как, проектно-исследовательская работа.

Написание полноценного исследования для учащегося очень сложная и, порой, невыполнимая задача. От зарождения идеи до ее воплощения в полноценный проект потребуется достаточно длительный промежуток времени. Каждый этап подготовки проекта это маленькая жизнь, прожитая, прочувствованная каждым учеником. Выбор темы, определение объекта, предмета, постановка цели, задач, организация самого исследования или эксперимента, подведение итогов – большой, кропотливый труд. А можно ли провести исследование за более короткое время? Конечно можно. Творческая группа педагогов МКОУ Новоберезовской СОШ в своей практике активно использует метод проектов и мини исследований на своих уроках. Для этого не требуется специально организованных условий, вся работа над исследованием занимает от одного до нескольких уроков. Заранее подготовленные учителем темы, или выбранные из общей темы детьми самостоятельно, к концу урока приобретают оформленный вид. Дети ставят самостоятельно цель, выделяют все структурные элементы своей работы, и к концу урока появляется оформленный, теоретически доказанный вывод по выбранной теме. Для этого требуется заранее подготовленная учителем литература, печатные и электронные ресурсы.

Поиск необходимой информации, обмен ею, правильная поэтапная работа с информационным текстом, способствует развитию личности ребенка.

Исследования, которые, были продолжены учениками во внеурочной деятельности,  часто, публикуются в сети Интернет, участвуют в дистанционных конкурсах исследовательских работ Всероссийского и регионального уровня. Являются призерами и победителями  дистанционных научно-практических конференций, таких как, «Грани науки», «Старт в Науку», "Жар-птица знаний - 2018" и многих других. 

Ученики школы принимают участие в районной научно-практической конференции «В мир поиска, в мир творчества, в мир науки».
«Математика в поэзии В.В. Маяковского», руководитель, учитель математики Якунина В.В..
«Сходства и различия русских и немецких сказок», руководитель, учитель немецкого языка Замкина З.Г..
«Кошка, как объект физического исследования», руководитель, учитель физики  Тестова В.Л..
Школа принимала активное участие в сетевом исследовательском сообществе «Школа юного исследователя», под общим руководством «КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА им. В.П. Астафьева». Участники и руководители были отмечены грамотами и получили в подарок сборники с публикациями своих статей.

Межрегиональная научно-практическая конференция школьников по теме личных финансов в художественной литературе «Учимся финансовой грамоте на ошибках и успехах литературных героев» принесла школе сертификат участника.
Так же мы ожидаем результатов заочной научно-практической конференции «Вектор плюс», в которой наша школа представлена работой Зуйкиной Виолетты под руководством учителя химии и биологии Изотовой Г.В.
Полученные результаты показывают, что научно-исследовательская работа в нашей школе  идет по намеченному пути, и уже дает первые результаты.
