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Цель научной работы: описать традиции проведения немецкой свадьбы в России.

Методы проведенных исследований: описание, беседа с информантом. Основные результаты научного исследования: проведена беседа с информантом о свадебных обрядах немцев в России. Выявлены особенности проведения немецких свадеб в России. Описан немецкий свадебный костюм жениха и невесты. Проанализирован материал о влиянии переселения немецкого народа на проведение свадебных обрядов российских немцев.
Введение
Актуальность. Данную тему важно исследовать, так как исторические сведения о культурных традициях народов, проживающих на территории России известны не в полной мере.   В период развития «социокультурных» компетенций неотъемлемой частью является знание культуры и традиций того или иного народа, который существует с русскоязычным населением на одной территории, проживает в одном регионе.  В настоящее время ведутся активные работы по изучению таких малых народов как хакасы, татары их обычаи и традиции. Их численность ни в чем не уступает численности немецкого народа проживающего на территории России с давних времен. Их культура приравнивается к культуре германцев, однако, это суждение считается ошибочным. Со времен их переселения прошло много лет, но этот народ сохранил свои традиции, которые лишь частично похожи на традиции их исторической родины Германии.  Изучение истории Сибирских немцев очень значимо для Красноярского края, так как народности этой территории изучены не в полной мере.
Основное содержание

Цель работы: описать традиции проведения немецкой свадьбы в России.
Задачи:
1. Проанализировать, как переселение немецкого народа на территорию Сибири повлияло на традиции проведения свадебных обрядов. 

2. Провести беседу с информантом о проведении свадебных обрядов немцев в России.
3. Выявить особенности проведения свадеб, систематизировать полученный материал.
4. Описать немецкий свадебный костюм жениха и невесты. 
Методы проведенных исследований: описание, беседа с информантом.

Результаты: проведена беседа с информантом о свадебных обрядах немцев в России. Выявлены особенности проведения немецких свадеб в России. Описан немецкий свадебный костюм жениха и невесты. Проанализирован материал о влиянии переселения немецкого народа на проведение свадебных обрядов российских немцев.
Каждый народ имеет свои вековые традиции и обычаи, которые  определяют весь образ мыслей, стиль жизни и само будущее того или иного народа, связывают между собой многими поколения.

Сколько стран и народов - столько и различных обрядов. У немецкого народа существует множество уникальных традиций, которые насчитывают не одну сотню лет. Своими корнями  они уходят  вглубь на многие века.

Отдельные традиции проведения современных свадеб нередко имеют много схожих черт у представителей разных народов. Однако все равно у каждого народа имеются в запасе свои собственные, неповторимые, очень своеобразные обряды и ритуалы. Не составляет исключения и самобытность немецких свадебных обрядов, уходящих своими корнями в глубокое прошлое и существенно отличающихся друг от друга в соответствии с регионом.

Образование немецких поселений в России
Массовое появление немцев в бывшей Енисейской губернии и нынешнем Красноярском крае можно условно поделить на три периода. Первый период: в конце XIX века возникают поселения немцев-колонистов в Сибири, главным образом, с 1898 по 1911 гг.  Это были переселенцы преимущественно из южной части Европейской России и из приволжских немецких селений. Царское правительство стремилось создать в Сибири из немецких колонистов как можно больше поселков и хуторов “для поднятия культуры земли и примера труда окрестному населению”. Именно вторая половина XIX -  начало XX  вв. характеризуются  возникновением первых немецких поселений на плодородных, но малонаселенных землях Сибири, в частности, на территории Енисейской губернии.  [2, с.23]
Второй период: Красноярский край являлся местом высылки  для немцев: в первую очередь речь идет о спецпереселенцах-кулаках. В отношении этих людей поступали специальные директивы даже во время Великой Отечественной войны из отдела кадров ИККИ г. Москвы о необходимости ведения среди них «политвоспитательной работы», о привлечении их к общественной работе, об оказании помощи в случае возникновения трудностей.
Третий период: переселение во время Великой Отечественной войны по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 28.08.1941г. «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Согласно данному приказу  признавалось, «необходимым переселить все немецкое население, проживающее в районах Поволжья, в другие районы с тем, чтобы переселяемые были наделены землей и чтобы им была оказана государственная помощь по устройству в новых районах».  Также немцы из Ленинградской области были подвержены переселению. История депортации немцев в наш край нашла свое отражение в материалах архивов Красноярского края. 
Из истории проведения немецких свадеб на территории России
У немцев Сибири, как и у большинства других народов, весь комплекс свадебной обрядности можно разделить на три части: досвадебные обряды и обычаи, собственно свадьба и послесвадебные обряды. Общение между девушками и юношами было ограничено строгими семейными и общинными установками. Смысл досвадебных обычаев заключался в достижении согласия на брак обеих сторон и в урегулировании экономических вопросов будущей семьи. Брачный возраст традиционно составлял в среднем у девушек 18–20 лет, у юношей – 20–26 лет. Свадьба носила договорный характер. Согласие родителей на брак было обязательным, а они придерживались, прежде всего, материальных соображений. Не только экономические причины способствовали возникновению эндогамных барьеров у немцев Сибири на рубеже XIX–XX вв. Среди причин, способствовавших возникновению локальной эндогамной замкнутости, следует назвать также языковую и религиозную пестроту немецких переселенцев в Сибирь. Немецкие переселенцы говорили на разных диалектах и зачастую жители близлежащих деревень не понимали друг друга. [1, с. 25].
Бытовало мнение, что «выходить надо за «равного», как в материальном, так и в религиозном направлении. 

В прежние времена родители могли устроить свадьбу своих детей, даже не поинтересовавшись их мнением. Но чаще взаимные симпатии молодых людей учитывались. Инициативу при выборе пары проявляли мужчины, для девушки это считалось неприличным. Если парню нравилась девушка, то он мог дать ей понять об этом, поставив перед воротами березу или другое зеленое деревце (Maibaum). «Майбаум» или «майское дерево» можно считать одним из элементов свадебного обряда, символизация которого в качестве элемента именно немецкой свадьбы произошла достаточно поздно. Следующим этапом досвадебных обрядов было сватовство. [3, с. 27].
В традиционном обряде сватовство (Werbung, Freie) играло очень большую роль, так как оно заканчивалось принципиальным соглашением сторон на брак. С момента сватовства молодые люди официально считались женихом (Bräutigam) и невестой (Braut).
Зачастую заранее не было известно, будет ли принято предложение, с которым сваты пришли в дом невесты. Отказ же считался позором не только для самого жениха и его семьи, но и для сватов. [4, с. 2, 5].
Решающая роль при сватовстве принадлежит свату (Freiersmann, Kuppelmann). Сваты нарядно одевались, на рукавах у них были красные повязки или белые ленты с вышитой надписью «Freiersch». Сватали обычно в пятницу или субботу, в 12 часов дня. По правилам, родители невесты должны поупрямиться. После недолгих препирательств, стороны переходили к деловому разговору. Сваты расхваливали жениха, его положительные качества и имущество и настаивали на свадьбе. Сваты не всегда сразу получали определенный ответ, существовали определенные приемы, которые этот ответ символизировали. Так, если родители невесты ставят на стол хлеб и соль, пироги и сыр – это означает согласие. Если выносят тыкву или бутерброды – сватов ждал отказ. При положительном решении сватовство заканчивалось застольем. Период между сватовством и свадьбой обычно составлял 3–4 недели. Наибольшее количество свадеб справлялось после уборки урожая, когда было много продуктов. Запрещено было играть свадьбы в пост перед Рождеством (Advent), в пост перед Пасхой (Fasten) или в период полевых работ. За неделю до свадьбы приглашали гостей.  В день перед свадьбой дом жениха и дом невесты украшали зеленью и цветами. Так как большинство свадеб игралось в теплое время года, свадебные столы могли быть накрыты во дворе, на свежем воздухе. Накануне свадьбы невеста замешивала сдобное тесто, которое жених разносил по домам гостей. На свадьбу гости приходили с выпеченным хлебом, булочками [1, с. 1].

Время начала свадебного обряда – 10–11 часов дня – также определялось традицией. С древних времен было принято начинать свадьбу до полудня, на подъеме солнца. Об этом говорит и само немецкое название свадьбы «Hochzeit», что буквально означает «высокое время». Обряд бракосочетания совершался в церкви или молитвенном доме. Обмен кольцами был принят только у католиков. [4, с. 31] 

Поэтому обмен кольцами во время бракосочетания среди немецкого населения Сибири стал широко практиковаться только с 60-х гг. XX в. под влиянием советских форм обрядности. Этот обычай можно считать инновацией в немецком свадебном обряде. Во время свадьбы всем распоряжается ее «хозяин» (Hausvater). Он рассаживает гостей, следит за тем, чтобы у всех были еда и выпивка, произносит речи и предоставляет слово приглашенным, устанавливает порядок дарения подарков, организовывает танцы.
Моя семья в России
Наша история начинается в далеком городе Саратове. Этот город некогда был разнообразен своим населением. За свою долгую историю торговой жизни он повидал не мало интереснейших историй, счастливых моментов и великих трагедий, оставивших свой след в сердцах тысячей жителей. Именно в этом городе, в 1937 году, в немецкой семье родилась наша главная героиня, Нина Ивановна.
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Семья была большая, состояла из восьми человек, 4 брата и 2 сестры.  Не прошло и четырех лет, как с семьёй произошли неприятности. В 1941 году после начала Великой Отечественной воины все немецкое население России переселяют за Урал, в далекие Сибирские земли.
 Нина Ивановна, уже с трудом вспоминает, как пришел приказ, как они несколько суток ждали пересылки.  Еще тогда, ребенком, девочка понимала, что спокойной жизни пришел конец. И в чем-то она была права. Они переезжали не понятно куда, зачем покидали свои дома, бросали все нажитое имущество. Забросили их в тайгу, в деревню Сидориха. 
Там и стали жить. Трудно было, в годы войны особенно. Переехали уже поздней осенью, средств на существование не было, кушать было не чего. Но и это не единственное несчастье, которое обрушилось на семью. Через несколько лет, после переезда скончалась мама Нины Ивановна. Отец берет в жены другую женщину с 5 детьми, и семья возрастает практически в два раза. Прокормить такую ораву не так то и просто. На работу родителей не берут, причину объяснять не желают, да и причина всем известна. Тяжело было под комендатурой. Русского языка мы не знали, в Саратове жили в немецком районе города. 
А здесь, отношение местных было очень плохое. Люди бесследно пропадали, исчезали целыми семьями. Над нами постоянно смеялись, в школе над немецкими детьми издевались. Позднее, когда село стало погибать, вся семья перебралась в Новоберезовку.
Со своим будущим мужем Нина Ивановна была знакома с детства, еще в Саратове жили на одной улице, и сюда ехали в одном поезде, и поселили в одно село. Зарегистрировались в 1962 году, в сельском совете. Свадьбы не было.
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 Семья тоже была большая, пять детей, 4 мальчика и девочка. Практически все дети остались в селе, одна дочь только переехала в Минусинск. С супругом Нина Ивановна прожили вместе долгих 50 лет. О совей жизни она вспоминает с улыбкой. Много всякого было в жизни, и хорошего и плохого. На вопрос, «Хотели бы вернуться в Саратов, или переехать в Германию?», отвечает твердо, «Нет, и детям не советую. Плохо к нам там относятся, хоть мы и свои. Да и ехать уже ни куда не хочется, здесь наш дом».

Свадебные традиции немецкого народа в России
В 1979 году супругов приглашают в г. Саратов на свадьбу к родственникам, которые вернулись после войны на свою родину.
 Как рассказывает Нина Ивановна было очень интересно. Молодожены играли свадьбу по старинным немецким традициям, со всеми обрядами. 

Свадебные церемония начинались с обряда сватания и помолвки. Невесту сватал отец жениха. Затем следовала помолвка, после которой начинались приготовления к свадьбе. 

Утром, в день венчания, к дому жениха, из дома невесты отправилась процессия с приданым. Целью этого являлось продемонстрировать соседям достаток семьи и умение невесты-рукодельницы, которая большую часть приданого сшила сама. 

Затем следовала помолвка, после которой начинались приготовления к свадьбе. За одну-две недели до нее пригласили гостей. 

Существовало поверье, что в период между обручением и свадьбой жениху и особенно невесте угрожает опасность. Поэтому невеста ходила в платке, старалась по вечерам не выходить на улицу, носила с собой 'волшебные защитные травы, за один день до свадьбы принимала очистительную ванну. Накануне свадьбы устроили шумный девичник и мальчишник. 

На следующий день, во время самой церемонии, невеста имела при себе в кармане хлеб и соль, что предвещает материальный достаток будущей семье. 
Жених же приносил зерно - это означало богатство и удачу. 
Гости устилали свежими еловыми ветвями дорожку, по которой невеста и жених шли по завершении церемонии, чтобы путь молодоженов был вымощен надеждой, удачей и богатством.

Слово  «свадьба» в немецком языке буквально означает «высокое время» и свидетельствует о том, что это событие рассматривается как кульминационный момент в жизни человека. В день свадьбы гости приходили в дом, где собиралась свадьба, на «утренний суп», или, как его еще называют, «суп невесты». 
В церковь шли пешком. Сначала мужчины, за ними женщины с невестой. Венчание продолжалось до полудня. Когда свадебная процессия приблизилась  к церкви, колокола перестали звонить.[1, с.14]

Свадебный костюм жениха и невесты

Больше всего рассказчице помнится, как делали костюм невесте. 
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Он является ярким символов немецкого свадебного обряда. Костюм невесте шили сами, самыми яркими деталями свадебного костюма жениха и невесты считается (венок и цветок). Венок невесты представлял собой высокую корону из цветов и листьев. Изготавливали  цветы и листья из воска, парафина, цветной бумаги, которые крепились на проволочном каркасе. Для украшения венка использовались бусы, блестки и «кносп» – гроздья мелких шариков, для изготовления которых свиную щетину обмакивали в воск или парафин. Венок состоял из трех частей: головной, наплечной и нагрудной. [3, с.15]
У жениха на левой стороне груди крепилось украшение «Strauss». Этот букет состоял из цветов, листьев и «кноспа», техника изготовления которых была аналогична технике изготовления венка. К букету была прикреплена  лента белого цвета. Эта лента была очень длинной. 

Считалось, что, чем длиннее лента, тем продолжительнее будет совместная жизнь молодоженов. Из свадебной толпы выделялись своей одеждой и друзья жениха и подружки невесты. На головах у подружек были веночки, такие же, как у невесты, только меньше размером и без фаты. У друзей жениха на груди также крепились цветы и ленты, только меньших размеров. С каждой стороны было выставлено по шесть «свидетелей». Таким образом, шесть парней и шесть девушек образовывали шесть пар, которые помогали «хозяину» вести свадьбу. Для неженатых гостей заранее готовились красные ленточки, которые крепились к левой стороне груди. По ним в толпе легко можно было определить холостых. Свадебная церемония длилась два дня. На третий день гости расходились по домам.[2, с.56]

Заключение.

Таким образом рассмотрев основные этапы проведения свадебных обрядов в Германии, можно сделать вывод, что свадьба - это неотъемлемая часть немецкой культуры. Проведение свадебных церемоний берет начало со времен Средневековья. Это исторически сложившиеся традиции, которых придерживаются и в настоящее время. Они сохраняются не в первоначальном виде, а меняются с течением времени и дополняются. Свадьба дает начало новой жизни. Создает прочный союз, развивает и приумножает народные массы. История семьи берет начало со свадьбы, которая в свою очередь дает нерушимый союз, приносящий пользу современному обществу и государству. 
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