                 «Метапредметный подход в преподавании 
                       обществознания и    экономики»
                                                 Выступление учителя истории и обществознания

                                                 МКОУ Новоберезовская СОШ Летягиной Т.В.

             Метапредметное обучение было широко распространено в 1918 году. Все это отражено в «Основных положениях единой трудовой школы» и называлось тогда методом проектов. Сразу после революции пытались уйти от классической системы образования, сложившейся в России, сбросить с корабля современности то, что напоминало прежние порядки. Метапредметное обучение разделялось на ступени, так, на первой ступени — самой младшей  — с детьми просто гуляли, беседовали, давали им целостное представление об окружающем мире, уходя от предметного обучения. На старших ступенях обучения с детьми проводили экскурсии, диспуты, споры. Это время также знаменито тем, что тогдашняя школа, по сути, отказалась от традиционных учебников, заменяя их рассыпными. В 1930 году был введен всеобуч, а в 1932 году метод проектов жестко осудили. Советская школа вернулась к дореволюционной методике, в основе которой лежало предметное обучение. 
Что мы понимаем под универсальными учебными действиями?
         В широком значении этот термин означает умение учиться, то есть способность ребенка к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком, собственно психологическом смысле универсальные учебные действия — это совокупность способов действия учащегося, а также связанных с ними навыков учебной работы, обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса. Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер, обеспечивают целостность общекультурного личностного и познавательного развития и саморазвития ребенка, обеспечивают преемственность всех ступеней образовательного процесса, лежат в основе организации и регуляции любой деятельности ученика независимо от ее специально-предметного содержания.

    Метапредметный подход в образовании и соответственно метапредметные образовательные технологии были разработаны для того, чтобы решить проблему разобщенности, расколотости, оторванности друг от друга разных научных дисциплин и, как следствие, учебных предметов. Отпуская ученика в другую аудиторию на другой урок, мы, как правило, имеем слабое представление о том, как там дальше будет проходить его развитие, развитие мышления, способности воображения или развитие способности самоопределения. Мы имеем очень слабое представление о том, как учащийся будет связывать для себя систему понятий «нашего» учебного предмета с системой понятий другого или как он будет работать с моделями - так же, как на нашем предмете, или как-то по-другому? А как мы, кстати, делаем это сами? Если честно, то очень часто никак. Если ученик нас спросит, как связывать один учебный предмет с другим, он, к сожалению, не получит от нас ясного ответа.

           Метапредметный подход предполагает отказ от предметной формы организации мышления и, как следствие, от передачи предметных знаний, что предлагали в начале перестройки сделать некоторые реформаторы, означает отказ от многовековых завоеваний человеческой культуры.
Он включает ориентацию на развитие у школьников таких базовых способностей, как мышление, воображение, различительная способность, способность целеполагания или самоопределения, идеализационная способность, речевая. Ориентация на развитие способностей как основной показатель качества образовательной работы также определяет специфику метапредметной интеграции.
                  Технологии обучения учащихся
1. Технология «Дебаты»– это интеллектуальная игра, представляющая собой особый вид дискуссии, проводимой по строгим формальным правилам. В основе лежит резолюция (тема дебатов), которая всегда формулируется в виде утвердительного предложения. Участники должны склонить судей и зрителей (но не противоположную команду) к своей точке зрения. Этого добиваются путем предоставления своих аргументов в поддержку своей точки зрения и выдвижения контраргументов на высказывание противников 

2. Технология конструирования тестов.

3. Метод проектов

4. Технология "Модерационные семинары" 

Как грамотно организовать процесс коллективного обсуждения какой-либо проблемы, изучения материалов, а впоследствии коллегиального принятия важного для всех решения? Как сделать так, чтобы каждый член группы почувствовал, что его мнение услышано и принято к сведению? Как вовлечь людей в обсуждение и не допустить конфликта?
Существует специальный инструмент – технология модерации. 

Её цель:  обобщить групповой профессиональный и личный опыт, привлечь творческий потенциал каждого участника обсуждения и в довольно сжатые сроки разработать конкретные реализуемые предложения, нацеленные на решение поставленной проблемы. 
5. Научно-исследовательская деятельность учащихся

6. Технология тьюторского сопровождения ученической деятельности

Цель: помочь каждому учащемуся определить собственный уникальный путь освоения знания, которое ему более всего необходимо. Выход в самообразование учащегося. Создание социально-педагогических условий для формирования культуры работы с собственным будущим. 

6. Интерактивные технологии

Интерактивное обучение – это обучение через опыт. Что он в себя включает?

Переживание участниками конкретного опыта (через игру, упражнение, изучение определенной ситуации).

Осмысление полученного опыта.

Обобщение (рефлексия).

Применение на практике.

Результат метапредметного образования

 Результатом метапредметного образования должно стать формирование у школьника мышления как такового, которое может быть развернуто на любом предметном материале.

Отсюда вытекают метапредметные компетенции:

-способность учиться, сотрудничать, договариваться, строить отношения с другими,

           преодолевать конфликтные ситуации; 

-сохранять здоровье тела и духа; 

-самостоятельно определяться и действовать независимо; 

-действовать продуктивно, творчески подходя к работе».

- защищать и отстаивать свои права, интересы, обязанности, нужды и границы; 

-формировать и реализовывать жизненные планы и личные проекты; 

-действовать в рамках широкой перспективы (широкого контекста);

-интерактивно пользоваться языком, символами и текстом; 

-интерактивно использовать знания и информацию; 

 интерактивно использовать новые технологии.

           Метапредметный подход на уроках обществознания

          (из опыта работы учителя истории и обществознания 
                МКОУ Новоберезовская СОШ Летягиной Т.В.)

Тема: «Социальная структура общества» 10 класс

Для работы на уроке предлагается следующий текстовый документ.

«Социологи выделяют четыре слоя в современных обществах.

Высший класс: элита общества – президенты, премьер-министры и другие политические лидеры, крупные бизнесмены, наиболее влиятельные представители творческой интеллигенции.

Средний класс: зажиточные слои общества – ученые, писатели, художники, врачи, юристы, преподаватели, средние и мелкие бизнесмены, высококвалифицированные рабочие и др.

Рабочий класс: квалифицированные рабочие фабрик, заводов, строительных фирм, сельскохозяйственных предприятий, сферы услуг и т.д. с постоянной и надежной работой.

Низший класс: неквалифицированные рабочие, а также безработные, неимущие, люди с доходом на грани или за гранью бедности, бродяги, нищие, уголовные элементы и пр.»

Куликов Л. М. Основы социологии и политологии. – М, 2000. – С. 60.

Вопросы и задания:

1. Какие признаки положены в основу этой структуры?

2. Сравните данную классификацию с текстом учебника о классах. Противоречит ли она содержанию текста учебника или дополняет его? Ответ поясните.

3. Отражает ли данная модель социальную структуру современного российского общества? Аргументируйте ответ.

Обществознание 10 класс. Тема: «Глобальные проблемы современности»

Используя электронное пособие «Обществознание 8-11 класс». (пособие к учебникам под редакцией  Боголюбова Л.Н.), я предлагаю ребятам видеофрагмент о террористическом акте 11 сентября в США.

Вопрос: попробуйте назвать характерные черты современного терроризма. Какие меры борьбы с терроризмом вы могли бы предложить? Как вы думаете, каковы истоки подобного явления?

Обществознание 11 класс «Трудовое право»

В современном обществе проблема трудоустройства волнует многих. Так, наши ровесники в свободное от учебы время пытаются устроиться на работу. Но на этом пути молодые люди часто сталкиваются с массой проблем. В этом мы убедились, работая над социальным проектом. В связи с этим особую актуальность приобретают инициативы, социальные проекты, предлагающие варианты решения проблемы по трудоустройству молодежи, реализующие право подростков на труд, закрепленное в российском законодательстве.

Цели нашего проекта:

1. Развитие гражданской инициативы и правовой компетентности учащихся на рынке труда.

2. Мониторинг информированности несовершеннолетних о проблемах трудоустройства.

3. Составление рекомендаций по трудоустройству подростков в 
Идринском районе.

В качестве основных шагов по достижению данных целей нами были определены следующие задачи:

1. Изучение общественного мнения по теме проекта с использованием современных методов диагностики.

2. Мониторинг уровня трудоустройства старшеклассников в нашем районе

3. Знакомство с законодательством Российской Федерации по вопросу о праве ребенка на труд.

4. Поиск организаций и учреждений, занимающихся проблемами организации трудовой деятельности несовершеннолетних.

5. Составление рекомендаций по реализации права подростков на труд .

Чтобы работать наиболее плодотворно и качественно, мы разделились на три группы: первая – статисты, вторая – юристы, третья – по связям с общественностью.

Группа статистов составила анкету из вопросов, охватывающих проблемы реализации права ребенка на труд .Анкетирование было проведено среди учащихся 9-11 классов нашей школы. Анализируя ответы, было выявлено следующее:

1. В анкетировании участвовало 27 человек.

2. Из них устраивались на работу (в основном в летнее время) –(30 %).

3. 12 человек имеют представление об организациях, занимающихся трудоустройством несовершеннолетних (42 %).

4.  82 % учащихся считают, что при трудоустройстве нужны следующие документы: паспорт, трудовая книжка, свидетельство государственного пенсионного страхования, военный билет, медицинская книжка, медицинский страховой полис, разрешение родителей, справка из школы.

5. Ребята имеют приблизительное представление о правах и обязанностях на рабочем месте. Лишь 30 % знают, какими правами и обязанностями обладают подростки при поступлении на работу.

6. Достаточно большое количество учащихся стали бы устраиваться на работу, если бы обладали информацией об организациях по трудоустройству молодежи, а так же о своих правах и обязанностях на рабочем месте.

На основе этих данных можно выделить проблемы, решить которые и призван наш социальный проект. А именно:

1. Составить перечень документов, необходимых для поступления на работу.

2. Выяснить, какие организации занимаются трудоустройством молодежи.

3. Узнать какими правами обладают подростки на рабочем месте.

Группа юристов занималась изучением российского законодательства с целью получения информации по проблеме «Право ребенка на труд».

Мы выяснили, что ребенком считается «лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия)». (Семейный кодекс РФ, ст. 54) В Российской Федерации существует целый ряд нормативных актов, которые регулируют право подростков на труд. Это Конституция РФ, Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ), Трудовой кодекс РФ. Статья 37 Конституции РФ провозглашает право на труд для всех граждан РФ. «Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию». (Конституция РФ, ст. 37) В соответствии с законодательством РФ допускается прием на работу лиц с 14 лет. (Трудовой кодекс РФ, ст. 173) При этом 14-летние подростки могут выполнять легкую работу, «не причиняющую вреда здоровью и не нарушающую процесса обучения, в свободное от учебы время... с согласия одного из родителей или заменяющего его лица». (Трудовой кодекс РФ, ст. 173) При этом должны осуществляться мероприятия по обеспечению профессиональной ориентации и профессиональной подготовки детей, достигших 18 лет. Ответственность за эти мероприятия законодательство возлагает на Федеральные органы государственной власти, а так же на органы исполнительной власти субъектов РФ. (Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», ст. 11)

В случае приема на работу детей, достигших 15-ти лет, закон гарантирует им: вознаграждение за труд, охрану труда, сокращение рабочего времени, предоставление различных льгот. (Трудовой кодекс РФ, ст. 174) Продолжительность рабочего дня для лиц 16-18 лет – не более 36 часов в неделю, а для лиц 14-15 лет – не более 24 часов в неделю. Отпуск (31 календарный день) предоставляется в любое удобное время. (Трудовой кодекс РФ ст. 267). Оплата труда при сокращенной продолжительности ежедневной работы производится в том же размере, как и работникам соответствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы, а для учащихся, работающих в свободное от учебы время – пропорционально отработанному времени. Все лица моложе 18 лет принимаются на работу только после медицинского осмотра. (Трудовой Кодекс РФ ст. 266).Законодательство предусматривает доплату учащимся к заработной плате за счет собственных средств предприятий или организаций (Трудовой Кодекс РФ ст. 180).

Существует и ряд ограничений (запретов) при приеме на работу подростков до 18 лет.

Запрещается привлекать работников моложе 18 лет к ночным и сверхурочным работам и к работам в выходные дни, а также направление этих лиц в командировки (за исключением творческих работников и спортсменов). (Трудовой Кодекс РФ ст. 268).

Расторжение трудового договора с лицом до 18 лет по инициативе работодателя допускается только с согласия соответствующей государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите и прав. (Трудовой Кодекс РФ ст. 269).

Если подросток от 14 до 18 лет решил устроиться работу, то ему необходимо предоставить работодателю:

1. паспорт;

2. страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;

3. заявление о приеме на работу на имя руководителя предприятия, учреждения;

4. медицинскую справку о состоянии твоего здоровья;

5. письменное согласие на твою трудовую деятельность от одного из родителей или лица, их заменяющего.

Мы рекомендуем подросткам заключать с работодателем трудовой договор, в котором четко будут оговорены права и обязанности работника и работодателя.

Реализация нашего проекта не требует особых затрат. Мы заинтересовались проблемой поиска работы нашими ровесниками. И, столкнувшись с проблемами на этом пути, мы хотели помочь подросткам избежать трудностей и успешно реализовать свои стремления, интересы, возможности. Все, что мы сумели сделать в этом направлении, изложено в мини-справочнике «Полезные странички для тех, кто не хочет сидеть  сложа руки».

