ОУ: МКОУ Новоберёзовская СОШ

Предмет: немецкий язык

Класс: 6

Тема урока: Unsere Кlassenfahrt nach Deutschland
Форма урока: урок-путешествие

ФИО учителя: Замкина Зоя Геннадьевна
Цели урока: систематизация и обобщение знаний учащихся по данной теме.

Задачи урока:

· расширение и углубление знаний учащихся по данной теме; 
· развитие навыков диалогической и монологической речи и навыкам чтения с поиском конкретной информации; 
· развитие языковой догадки при переводе незнакомых слов;
· развитие оперативной памяти, умения распределять внимание; 
· формирование навыков проектной деятельности и умения представлять ее результаты;
· формирование умения вежливо вести беседу;
· приобщение учащихся к культуре и реалиям страный изучаемого языка.
Оснащение урока: мультимедийный проектор, экран, компьютер,  мультимедийная презентация.

Раздаточный материал: текст ''Bremen''

Ход урока
1. Организациооный момент.
Das Schuljahr ist bald zu Ende. Wir haben viel gearbeitet und viel über Deutschland erfaren. Das ist ein Teuristenland. Schöne Landschaften: Bergen, Seen, Flüssen und Täler sind für Touristen attraktiv. Im Sommer können wir eine Fahrt nach Deutschland machen.

Слайд 1. (тема урока)

lch glaube das ist toll. Nicht wahr? Aber wir müssen gut deutsch sprechen, um dort alles zu verstehen. Wollen wir jetzt eine vertuelle Fahrt nach Deutschland machen? Womit können wir nach Deutschland reise?
2. Речевая зарядка.

Слайд 2 ( разные виды транспорта)

учащиеся выбирают вид транспорта, на котором они хотят совершить путешествие. 

1. Ich fliege mit dem Flugzeug. Das ist schnell und bequem.

2. Und ich fahre mit dem Zug. Ich möchte schone Landschaften sehen.

3. Ich reise mit dem Bus. Ich kann viel Interessantes unterwegs sehen. Die Busfahrten sind auch nicht teuer.

4. Ich fahre mit dem Zug nach St. Petersburg und dann - mit dem Schiff nach Hamburg. Ich finde Seereisen am besten.

активизация лексики
In Deutschland gibt es viele Touristenorte. Und wohin können wir fahren? Wählt bitte und sagt, warum ihr dorthin fahren möchtet!
3. Основной этап урока.
Слайд 3 ( популярные места туризма Германии с подписями)

учащиеся говорят, куда они хотят поехать и обосновывают свою точку зрения, используя выражения: ich habe vor..., es ist interessant; es macht Spaß... .

1. Ich habe vor, nach Thüringen zu fahren. Ich möchte alte Schlösser und Burgen besichtigen.

2. Es ist interessant, nach Frankfurt am Main zu reisen. Ich möchte das Goethehaus besuchen.

3. Es macht Spaß, nach Köln zu fahren. Ich möchte den Kölner Dom besichtigen.

4. Es ist toll, in den Harz zu reisen. Ich möchte den Brocken sehen. и т.д.

1) Аудирование.

Ich möchte auch gern einige Städte in Deutschland besuchen. Ratet, wohin ich gern fahre.
Слайд 4 (Берлин)
Das ist eine große moderne Stadt. Sie liegt an der Spree. Im Zentrum der Stadt befindet sich ein Tor mit der schönen Quadriga.
(Называет город, о котором идет речь и обосновывает свою точку зрения:  Ich glaube das ist Berlin. In Berlin befindet sich das Brandenburger Tor mit der schönen Quadriga. Das ist das Wahrzeichen der Stadt. После ответа ученика на экране появляется название города: Berlin.)
Слайд 5 (Франкфурт-на-Майне)
Diese Stadt nennt man oft das zweite Chikago wegen seiner Wol​kenkratzer. Jedes Jahr im September oder Oktober finden hier große Buchmessen statt.
(Ученик называет город, о котором идёт речь и обосновывает свой выбор: Ich glaube das ist Frankfurt am Main. Hier gibt es viele Hochhäuser. Frankfurt am Main ist wirklich eine Messestadt. После ответа ученика на экран щелчком правой кнопки мыши проециру​ется название города: Frankfurt am Main)
Слайд 6 (Бремен)
Im Zentrum dieser Stadt auf dem Marktplatz steht eine schöne Plastik. Sie stellt die bekannten Figuren eines Märchens dar. In dieser Stadt befindet sich auch ein Museum. Hier gibt es verschiedene Expona​te aus Australien, Südamerika und Afrika.
(называет город, о котором идёт речь и обосновывают свою точку зрения: Ich bin sicher, das ist Bremen. Im Zentrum der Stadt Bremen steht das Denkmal für die Bremer Stadtmusikanten. После ответа ученика на экран щелчком левой кноп​ки мыши проецируется название города: Bremen)
Слайд 7 (Дрезден)
Diese schöne deutsche Stadt liegt an der Elbe. Hier gibt es viele Denkmäler, Museen, Galerien und Theater. Das Symbol der Stadt ist der Zwinger mit der weltbekannten Bildergalerie.
(называет город, о котором идёт речь и обосновывают свою точку зрения: Ich glaube, das ist Dresden. Diese Stadt liegt wirklich an der Elbe. Im Zwinger ist die bekannte Galerie. После ответа ученика на экран проецируется название города: Dresden)

2) Практика в монологической речи
 Ich weiß, ihr habt schon viel Interessantes über die deutsche Hauptstadt gelesen. Könnt ihr jetzt darüber erzählen?
(рассказывают о Берлине, сопровождая свой рассказ показом слайдов)
Слайд 8 (виды Берлина)
Berlin ist die Hauptstadt Deutschlands. Diese Stadt liegt an der Spree und ist über 700 Jahre alt. In Berlin wohnen über 3 Millionen Menschen. Hier gibt es viele Sehenswürdigkeiten.
Слайд 9 (Красная ратуша)
Das zweite Symbol Berlins ist das Rote Rathaus. Auf seinen Terrakottareliefs können wir die Geschichte der Stadt bis zu Jahre 1871 sehen.
Слайд 10 (Александерплац)
Alle Touristen kommen zum Alexanderplatz. Hier können sie die bekannte Weltuhr „Urania“ sehen. Es macht Spaß, die ganze Stadt vom schönen Femsehturm zu sehen.
Слайд 11 (Унтер ден Линден)
In der Hauptstadt Deutschlands gibt es viele schöne Straßen. Unter den Linden ist die Hauptstraße Berlins. Hier befinden sich viele Botschaften, Büros, schicke Kaufhäuser, Cafes und Restaurants. Es ist interessant die berühmte Humboldt-Universität und die Staatsbibliothek zu sehen.
Слайд 12 (Курфюрстендамм)
Der Kurfürstendamm, oder Ku, ist durch seine Kabaretts, Ca- fеs, Restaurants und Luxusgeschäfte in der ganzen Welt bekannt.
Слайд 13 (музеи Берлина)
In Berlin gibt es viele Museen. Auf der Museumsinsel befin​den sich das Alte Museum am Lustgarten, das Neue Museum, die Alte Nationalgalerie, das Bode-Museum und das Pergamonmuseum. Diese Museen haben Exponate aus der Zeit der Antike.
Слайд 14 (Берлинский зоопарк)
Es macht Spaß, die Berliner Zoos zu besuchen. Der Zoologi​sche Garten ist der älteste und der größte Zoo Deutschlands, er ist 500

Jahre alt. Hier sind etwa 14. 000 Tiere. Im Tierpark gibt es Eisbären, Ele​fanten, Koalas, Tiger, Affen und andere Tiere aus aller Welt. Im Berliner Aquarium können wir Krokodile, Schlangen, Schildkröten und viele Fi​sche sehen.
Слайд 15 (театры Берлина)
In Berlin gibt es viele Theater. Das sind das Berliner Ensemble, das Deutsche Theater Berlin, das Maxim-Gorki-Theater, die Staatsoper Un​ter den Linden, die Deutsche Oper und die Komische Oper.
Слайд 16 (Берлинский фестиваль)
Das Berliner Internationale Filmfestival „Berlinale“ ist auch in der ganzen Welt bekannt.
Jeder kann in der Hauptstadt Deutschlands etwas Interessantes finden.
Danke schön. Deine Erzählung über Berlin war sehr interessant.
 
3) Практика в чтении с поиском заданной информации.
Wir haben den Text über Hamburg gelesen. Wir kennen seine Sehenswürdigkeiten: die bekannte Reeperbahn, den Tiergarten Hagenbeck, seine schönen Brücken. Aber ich schlage vor eine Reise in eine andere deutsche Stadt zu machen. Diese Stadt heißt Bremen. Lest bitte den Text über diese Stadt und findet bitte passende Unterschriften zu diesen Bildern. 
(Учитель раздает учащимся текст и просит про​смотреть его содержание в течение 2-3 минут)
Bremen
Bremen liegt an der Weser, etwa 60 Kilometer von der Nordsee. Das ist ein großer Hafen. Hier sind viele Schiffe aus der ganzen Welt. Diese Stadt ist etwa 1200 Jahre alt. Der St. -Petri-Dom mit zwei hohen Türmen ist die älteste gotische Kirche aus dem 11. Jahrhundert. Das Bremer Rathaus liegt in der Bremer Altstadt am Marktplatz. Der Bremer Roland ist eine Rolandsstatue. Sie steht auf dem Marktplatz vor dem Rathaus. Roland ist das Wahrzeichen der Stadt. Er ist die älteste und die größte Plastik des deutschen Mittelalters (средневековье). An der Westmauer des Rathauses sind die Bremer Stadtmusikanten. Diese Plas​tik ist das zweite Wahrzeichen der Stadt. Hier endet die Deutsche  Märchenstraße. In Bremen gibt es viele Museen. Das Übersee-Museum ist eines der meist besuchten deutschen Museen. Es Hegt nicht weit von dem Hauptbahnhof. Dieses Museum hat eine 100-jährige Geschichte und ist in der Tradition der Kolonialmuseen eingerichtet. Das Museum hat schöne Ausstellungen über die Natur und Kunst aller Kontinente. Die Besucher können hier einen japanischen Garten, mexikanische Keramik, Tanzmasken aus Afrika sehen. Sehr interessant sind auch die Ausstel​lung der alten Boote und Schiffe. Das Science Center (lies: saiəns sentə) Universum ist ein großes technisches Museum. Die Besucher können hier viele Experimente sehen und mitmachen. In Bremen sind viele Parks. Die Bremer Wallanlagen sind nicht nur Bremens älteste, sondern auch die erste öffentliche (общественный) Parkanlage in Deutschland. In der Windmühle (ветряная мельница) befindet sich heute ein Restau​rant.
Слайд 17(Старый город в Бремене с собором св. Петра и Ратушей)
Welche Unterschrift passt zum ersten Bild?
(Учащиеся зачитывают соответствующие строки из тек​ста)
Слайд 18 (статуя Роланда)
Was für eine Plastik ist das?
( Учащиеся зачитывают строки текста, в которых говорит​ся об этом памятнике)
Слайд 19 (Научный центр Универсум)
Welches Museum seht ihr auf diesem Bild?
(Учащиеся читают вслух информацию о нём из текста)
Слайд 20 (Морской музей и его выставки)
Wo befinden sich diese Exponate und Ausstellungen?
(Учащиеся читают вслух информацию о нём)
4) Практика в диалогической речи
Ich glaube, es ist schwer sich in einer fremden Stadt zu orien​tieren. Könnt ihr nach dem Weg ins Museum oder in die Galerie, ins Kaufhaus fragen? Hier ist ein Stadtplan. Macht bitte einen Dialog und fragt nach dem Weg.
Слайд 21 (план города)
(«Турист» находится у отеля. Он спрашивает «прохожего», как пройти к музею, кинотеатру и т. д. ).
У1: Können Sie mir helfen? Ich suche das Museum.
У2: Museum? Es ist in der Uferstraße.
У1: Und wo ist die Uferstraße?
У2: Gehen Sie Heinestraße immer geradeaus bis zum Theater. Dann links. Da ist die Uferstraße.
У1: Und wo ist dort das Museum?
У2: Es ist rechts.
У1: Vielen Dank.
У2: Gern geschehen.
Vielleicht sind wir schon müde nach unseren virtuellen Exkur​sionen. Machen wir eine Pause und gehen in ein Cafe.
Слайд 22 (кафе)
Könnt ihr selbst das Essen im Cafe bestellen? Wie macht man das?
(Учащиеся разыгрывают диалог «В кафе»)
У1 (Kellner): Guten Tag! Was darf es sein?
У2 (Kunde): Wir wissen noch nicht. Haben Sie eine Speisekarte? 
У1: Ja, bitte. Wir haben heute leckere Bockwurst.
У2: Bockwurst? Bitte, zweimal Bockwurst mit Sauerkohl.
У1: Und was möchten Sie trinken? Kaffee? Tee? Oder Kakao?
У2: Bitte einen schwarzen Kaffee und einen Tee.
У1: Gut. Ich bringe alles gleich.
4. Заключительный этап урока.
Unsere virtuelle Klassenfahrt nach Deutschland ist zu Ende. Wir wissen schon viel über dieses Land und seine Sehenswürdigkeiten. Ihr habt heute gut in der Stunde gearbeitet. Vielen Dank. Wessen Ant​worten waren heute die besten? Welche Aufgaben waren am interessan​testen? Ich glaube, wir können wirklich eine Reise nach Deutschland machen. Heute haben wir viele Chancen. Lest eine Bekanntmachung über eine Klassenfahrt. Sie ist in der Üb. 1 Im Paragraph 7 „Deutsch lernen — Land und Leute kennen lernen“. In der nächsten Stunde kön​nen wir das besprechen. Tschüs!
