Урок, посвященный безопасному отдыху детей в летний период, правилам поведения в природной среде, в том числе на  водных объекта, действиям при возникновении им угрозе возникновения чрезвычайных ситуации в местах массового пребывания детей.
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    Уважаемые родители, законные представители –опекуны!   Наступает лето, самое любимое время года для детей. В данный период большинство детей проводят летние каникулы в загородных оздоровительных лагерях, санаториях, выезжают с родителями на дачи и природу, в лес и на водоемы. С целью предотвращения травматизма и гибели детей во время каникул хотелось бы напомнить Вам взрослому поколению  об основах безопасности на отдыхе. Основной причиной происшествий с детьми является ненадлежащий контроль со стороны взрослых (родителей, воспитателей, педагогов, инструкторов и т.д.). Не оставляйте детей без присмотра особенно маленьких, если нет возможности осуществлять постоянный контроль обезопасьте помещение или место нахождение ребенка:
- сделайте недоступными электрические и нагревательные приборы, спрячьте провода, закройте электрические розетки посредством заглушки;
- не допускайте попадание спичек и зажигалок в детские руки, легковоспламеняющихся жидкостей и аэрозолей;
- спрячьте таблетки и лекарственные препараты;
- не оставляйте маленьких детей под присмотром более старших детей;
- выезжая отдыхать на природу, не допускайте детей к костру, не поручайте следить за газовыми горелками;
- не допускайте купание детей в запрещенных и незнакомых местах, находясь на водоеме, постоянно контролируйте действия детей, запретите грубые игры на воде (нельзя подныривать под плывущего человека, топить его, подавать ложные сигналы о помощи);
- повторите с детьми основные правила безопасности, а именно: правила пожарной безопасности, правила поведения на воде, правила дорожного движения, правила поведения на природе.
Не стоит забывать, что самым лучшим способом обучения детей всегда является собственный пример. Если вы внимательны к собственной безопасности, то и ребенок будет повторять те же действия.
      С наступлением лета дети много времени проводят без присмотра взрослых, купаются на водоемах, играют на улицах, дворах, детских площадках в связи с чем возрастает опасность несчастных случаев и получения различных травм. 
     Чтобы обеспечить безопасность своих детей, уважаемые родители необходимо проводить с детьми разъяснительные беседы, обращать их внимание на правила безопасного поведения на улице и дома, на отдыхе у водоемов и в детских лагерях.
Ежедневно напоминайте своему ребёнку о необходимости соблюдения правил дорожного движения:
-на проезжую часть выходить нельзя;
-переходить дорогу можно только по пешеходному переходу на зеленый сигнал светофора, убедившись, что все автомобили остановились;
-ходить по улице следует спокойным шагом, придерживаясь правой стороны тротуара;
-в общественном транспорте нельзя высовываться из окон или выставлять руки и какие-либо предметы;
Ребенок должен знать и помнить следующее:
-не следует уходить далеко от своего дома, двора;
-нельзя брать ничего у незнакомых людей на улице, входить вместе с незнакомыми людьми в подъезд или лифт, открывать им дверь квартиры или садиться к незнакомцам в машину;
-на любые предложения незнакомых людей нужно отвечать отказом и немедленно уходить от них туда, где есть люди, а в случае опасности не бояться звать на помощь;
-домой следует возвращаться до наступления темноты;
-следует избегать безлюдных мест, оврагов, пустырей, заброшенных домов, сараев, чердаков, подвалов.
      Обязательно снабдите одежду вашего  ребенка световозвращающими элементами для того, чтобы ребенок был заметен водителям в темное время суток. Не оставляйте ребёнка одного в квартире с включенными электроприборами, заблокируйте доступ к розеткам, избегайте контакта ребёнка с газовой плитой и спичками. Не оставляйте открытыми оконные и балконные рамы, даже при наличии москитных сеток. Следите, чтобы ваш ребенок не пользовался сомнительной литературой и видеопродукцией. Ограничьте и сделайте подконтрольным общение ребенка в Интернете. Для отдыха на природе выберите тихое, спокойное место, а для купания -  неглубокий водоем с пологим и чистым от коряг, водорослей и ила дном. Не теряйте бдительности и следите за купающимся ребёнком непрерывно.
       Во время оздоровительного отдыха детей в летних лагерях обратите их внимание на сохранность ими личного имущества (сотовые телефоны, фотоаппараты, планшетные компьютеры и пр.), а также проведите с детьми разъяснительные беседы о недопустимости самовольных уходов из лагерей. Уважаемые родители, обо всех нарушениях антикриминальной и антитеррористической защищенности объектов массового отдыха детей незамедлительно сообщайте в полицию:02
[bookmark: _GoBack]Напомните детям номера телефонов экстренных служб:
- противопожарная служба «101», «112»;
- полиция «02»;
- скорая медицинская помощь «03».


  Памятка: «10 правил безопасности в летний период»
Впереди долгожданное тепло и каникулы, а значит, большую часть времени дети будут проводить на свежем воздухе. Чтобы отдых оставил приятные впечатления и воспоминания, а неприятности не омрачили три летних месяца, стоит заранее подумать о безопасности детей и напомнить им об этом.

1. Не все, что привлекательно выглядит, является съедобным.
Лето – самое подходящее время, чтобы вместе с детьми изучить названия растений, ягод и плодов. На помощь придут энциклопедии, информация из интернета и ваши собственные знания. Если у вас есть сад, постарайтесь, чтобы в нем не росло ничего ядовитого: малыши могут просто забыть, что красивые оранжево-красные ягоды ландыша или бузину ни в коем случае есть нельзя. Поэтому лучше, если их просто не будет на участке. В любом случае установите правило: ничто незнакомое в рот не брать.

2. Осторожнее с насекомыми.
Кроме ботаники, летом наглядно можно изучать и зоологию. Поговорите о том, почему не нужно размахивать руками, если рядом летает оса. Почему лучше не пользоваться резко пахнущим мылом или детской косметикой с сильными ароматами, чтобы не привлекать насекомых сладкими запахами. Что сделать, если все-таки укусила пчела. Для защиты от опасных насекомых выберите репеллент с натуральными компонентами, разрешенный для детей, и наносите его самостоятельно в соответствии с инструкцией.

3. Защищаться от солнца.
Стоит, как можно раньше познакомить ребенка с солнцезащитным кремом и объяснить, для чего и как часто им пользоваться. И даже с учетом нанесенного крема нужно не забывать про головной убор и зонт для пляжных игр, а также о том, что необходимо чередовать время пребывания на солнце с играми в тени. Расскажите о периодах самого активного солнца (с 10-00 до 17-00) и объясните, что если ребенок чувствует, как ему начало щипать кожу, нужно сразу же уйти в тень.

4. Купаться под присмотром взрослого.
Даже если ребенок уверенно плавает или одет в специальные нарукавники, жилет и круг, обязательно будьте рядом внимательным наблюдателем и не упускайте его из виду. Так вы сможете видеть, что ребенок плавает в специально отведенном, неглубоком месте и контролировать потенциально опасные игры, которыми дети могут увлекаться в воде.

5. Надевать защитное снаряжение.
Покупка велосипеда, роликов или скейтборда должна сопровождаться покупкой шлема и прочей защиты от травм. А надевание такого снаряжения пусть станет обязательным правилом, неважно, одну минуту ехать до нужного места или двадцать.

6. Выбирать безопасные игровые площадки.
Прежде чем посадить ребенка на качели, взрослому необходимо убедиться, что крепления прочные, а сиденье гладкое, без зазубрин и торчащих гвоздей. Аттракционы в парках необходимо выбирать в соответствии с рекомендованным правилами возрастом, напоминать детям о пристегивании и аккуратном поведении во время катания. Во время прыжков маленького ребенка на батуте, взрослому нужно находиться рядом и не разрешать кувырки или прыжки нескольких детей на батуте одновременно. Также нужно объяснить ребенку, что на солнце металлические части игровых конструкций могут сильно нагреваться и, прежде чем съезжать с горки, нужно убедиться, не горяча ли ее поверхность.

7. Мыть руки перед едой.
А также овощи, фрукты и ягоды. Чтобы избежать инфекций и "болезней немытых рук", летом необходимо чаще напоминать детям о простых правилах гигиены, а также иметь с собой влажные салфетки на случай, если рядом не окажется воды. Также летом нужно тщательно следить за скоропортящимися продуктами и не хранить их при комнатной температуре.

8. Одеваться по погоде и ситуации.
Для жаркой погоды стоит выбирать одежду из натуральных тканей – "дышащую" и свободную. Поговорите о том, почему в лес лучше надевать одежду с длинными рукавами, брюки и закрытую обувь, и как это может защитить от укусов насекомых. Обратите внимание на то, как одет ребенок, играющий на детской площадке: опасными элементами одежды считаются тесемки на футболках и платьях и особенно шнурки, продетые в капюшоны кофт, так как они могут зацепиться за игровое оборудование.

9. При грозе и молнии найти безопасное укрытие.
Даже если ребенок не боится громких звуков, а вид сверкающей молнии кажется ему завораживающим, стоит четко объяснить, какую опасность таит молния для людей на открытом пространстве, и почему необходимо переждать непогоду в закрытом помещении подальше от окон и дверей.

10. Пить достаточно воды.
Хорошо, если у ребенка есть свой рюкзак, а в нем бутылка с водой, которую можно наполнить. При активных играх нужно напоминать о питье каждые 15-20 минут, а в особенно жаркие дни нелишним будет распылять на тело термальную или обыкновенную воду из пульверизатора. Желательно, чтобы выходя из дома с детьми, родители держали в сумке стандартный летний набор: вода, солнцезащитный крем, мини-аптечка, головной убор и не портящиеся закуски. Так, имея под рукой предметы на случай необходимости, взрослые и дети смогут расслабиться и получать удовольствие от самого активного и солнечного времени года.


























Правила безопасного поведения ребенка на море или в речке

1. Плавать нужно только в специально отведенных для купания пляжах. Никогда не заходите в воду в одиночку. И не заплывайте далеко.

2. Если пошло что-то не так, постарайтесь не паниковать. Помните, тонут, в основном, от страха и паники. Сразу кричите о помощи.

3. Но не поднимайте руки вверх, стараясь привлечь внимание. Не надо ими махать! Двигайте лучше под водой, тогда и голова будет на поверхности. Ногами нужно совершать такие же движения как при ходьбе. Экономьте силы, особенно если помощь не близко.

4. Помните, тело человека легче воды. Потренируйтесь сами и покажите это упражнение ребенку: нужно набрать побольше воздуха и погрузиться в воду с головой. Сначала попробуйте сделать это упражнение животом вниз, а затем на спине, полностью погрузив в воду затылок и уши. И вы увидите, что можете спокойно лежать на поверхности.

5. Детям лучше купаться на мелководье. Нужно избегать полос воды, которые отличаются по цвету, особенно пенистых. Но если вы попали в течение, не надо сопротивляться – это главное правило. Если вас несет в реке или даже в море, то важно не паниковать и не тратить силы, пытаясь грести обратно. Нужно дождаться, пока течение ослабеет, а затем спокойно плыть к берегу наискосок или даже почти параллельно, если это отливное морское течение.

6. Если вы попали в водоворот - не паникуйте! Нужно набрать как можно больше воздуха и нырнуть в воронку. Через минуту-две водоворот сам выбросит вас на поверхность.

7. Собрались спасать тонущего? Самое безопасное - протянуть ему надувной круг, спасательный жилет или палку, за которую он сможет держаться. Часто в панике люди цепляются за тех, кто хочет их спасти и утаскивают за собой на дно. Сначала поговорите с человеком, когда подплывете, чтобы он успокоился. Если он не может плыть сам, пусть положит руку вам на плечо и старается спокойно грести второй рукой и ногами. Если он плохо соображает, подплывите к нему сзади и разверните его так, чтобы он оказался на спине. Дальше обхватите грудь пострадавшего рукой или возьмите его за волосы. Но если тонущий кричит, беспорядочно барахтается и не может успокоиться, лучше к нему близко не подплывать. Вам поможет только круг или палка.

8. Не трогайте руками морских обитателей. Среди них могут быть очень опасные и даже ядовитые медузы. Если дотронуться до него, может наступить паралич. Лучше не трогать даже самых обычных с виду медуз.
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‘Bepezume cBoux gemeii, ux 3a WAaACCIU He pyzaiime.

3a0 cBoux HeygauHbIX gHell HUKO2ga HA HuX He cpbiBaiime.
He cepgumech Ha Hux Bcepbes, game ecau onu npoSunuauce,
Huuezo Hem gOpoKe CAe3, YmO C PeCHUYCK POgHBLIX CKAaMUAUCH.
Ecau Baaum ycmaaocmb ¢ HOZ, r.olumgamb C HeKW Hemy mouu,
Hy. a x Bam nogoiigem ChbIHOK UAU PYKu NpomsHEm goukKa.
Obrumume noKpenue ux, gemcloii AACKOIO gopoXume —

3mo cyacmbs KopomKuil muz, Seimb cyacmauBbimu nocnewume.
Begn pacmarom kak cHez BecHoil, npomeAbKHym n gHU 3AAmble 3mu,
M noKuHym ouaz pogHol noBspocAeBume Bawu gemu.
HNepeaucmnbiBaga aanbom ¢ @omozpaguamu gemcmBa,
€ zpycmbio Gcnomuume o Gl.l'non. © mex gHaX, Kozga Sbiau Bmecme.
Kak xe dygeme Bor Xxomemb 8 smo Bpemsa onamse Bepaymnuca,

UYmoS um MaAeHBKUM NECHIO CNemb, WeYKu HeXHOU 2ybamu KocHymbed.

M noxa B8 gome gemckuil cmex, OmM uUZpywiek HeKyga gemkbcs,

Ber Ha cBeme cuacmaudBei Bcex, Sepezume, noaayiicma, gemcmBo.





