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Полиция … Это слово в наше время вызывает у людей порой самые противоположные чувства. С одной стороны, хочется верить, что в минуту опасности каждый из нас может закричать во всё горло: «Полиция - я-я-я-я-я!!!» С другой – понимаешь, что вера в это несколько иллюзорна. В этом нас убеждали разоблачительные статьи и репортажи в средствах массовой информации. С третьей – в ушах до сих пор звучат слова о погибших сотрудниках милиции, погибших за нас, за совершенно незнакомых им людей. В итоге понимаешь, что жизнь нельзя разделить на чёрное и белое, что судить однозначно может только ограниченный человек. И приходишь к выводу, очень актуальному: не место красит человека, а человек место.
Наверное, многие мечтают занять  руководящие должности, но мне даже трудно представить, сколько задач стоит перед начальником полиции. Залог успеха в работе начальника полиции – правильно подобранная команда.
Может, это будет звучать смешно, но, если бы я была начальником полиции, во-первых, я бы принимала на работу лично, а психологическая служба мне бы в этом помогала.
Во-вторых, я бы посмотрела на положение дел в Идринском районе и определила бы те, которые требуют немедленного решения.
       У начальника полиции очень много работы. Прежде всего, он обязан заботиться о своих подчинённых. Начальник должен грамотно распределить обязанности и проверить: все ли работают и работают ли вообще.

      Я бы, например, разделила всех инспекторов на три группы. Инспектора первой группы должны следить за дорогой и во время докладывать мне о её неисправности. А я, как начальник, вызову людей, которые её отремонтируют. Из второй группы инспектора должны выезжать на места аварий. Инспектора третьей группы должны приезжать в школы и детские сады и объяснять детям правила дорожного движения. А я бы, как начальник, принимала экзамены у детей. И если ребёнок не сдал, то я наказывала бы инспектора, который плохо объяснил правила. 

     Главное, что я хотела бы сделать, если бы я  была начальником полиции - это во всех селах Идринского района построить площадки для детей, которые похожи на Дорожное движение. Там должны быть светофоры – настоящие, но в уменьшенном виде, маленькие машины для детей, формы, которые носят инспектора, но детских размеров и специальные домики и дороги со всеми дорожными знаками. Тогда все дети будут с малых лет знать правила дорожного движения.
     Также необходимо внедрение новых технологий в полиции   - оснащение всех машин навигаторами, базой данных, выходом в интернет. Кроме этого, обязательно работников полиции нужно стимулировать к работе: платить премии, давать выходной день. А самое главное, решить вопрос с ненормированным рабочим днем.

     Для себя я решила окончательно, что все равно  стану начальником полиции  … вежливым и  честным, в которого люди будут верить.
